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Prin activităţile pe care le desfăşoară, Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale "ASTRA", 
arhivă unică în plan naţional şi european privind întreaga creaţie tehnică aparţinând civilizaţiei 

populare tradiţionale româneşti, depozitar al unor valori indispensabile cunoaşterii capacităţii de 
creaţie arhitectonică, tehnică şi artistică a poporului român, este nu numai un conservator activ, prin 
programele sale de manifestare, dar şi un factor catalitic care îşi propune revitalizarea la scară 
naţională şi recuperarea pentru cultura şi economia satului românesc contemporan a acestor importante 
sectoare ale vieţii cotidiene tradiţionale. 

În cadrul acestui program, prin valenţele sale sociale în privinţa relansării prin şcoală a 
meşteşugurilor artistice tradiţionale o poziţie preeminentă o ocupă Olimpiada naţională "Meşteşuguri 
artistice tradiţionale". Începând cu anul 1992, Muzeul "ASTRA" a organizat patru ediţii ale "Târgului 
copiilor meşteşugari din România". Manifestarea a apărut ca o necesitate de prelungire şi completare a 
Târgului Creatorilor Populari din România (iniţiat încă din 1983). Ideea organizării acestei Olimpiade 
a venit la timp, procesul recuperator mai fiind posibil, iar lanţul continuităţii nefiind rupt iremediabil. 

Prin demersurile întreprinse de Muzeul "ASTRA" la Ministerul Educaţiei Naţionale, începând cu 
anul 1996 s-a reuşit cuprinderea acestei manifestări în cadrul calendarului acţiunilor extraşcolare şi 

transformarea ei în olimpiadă naţională. Muzeul "ASTRA", împreună cu Inspectoratul Şcolar Judeţean 
Sibiu, a elaborat un Regulament (anexa I) al Olimpiadei care are ca scop sensibilizarea populaţiei 
şcolare la valorile perene ale civilizaţiei populare româneşti, precum şi dezvoltarea talentului şi 

aptitudinilor celor care, cu pasiune, se apleacă asupra acelor valori. Totodată, se urmăreşte dezvoltarea 
abilităţilor practice de a produce valori de artă populară autentică, educarea în spiritul valorilor etno
culturale, cunoaşterea şi evaluarea propriei identităţi culturale în spiritul comparării valorilor 
universale şi promovarea acestora în dialogul cultural-ştiinţific şi politico-diplomatic internaţional. 

La baza întregului program instructiv-educaţional stă perceptul fundamental definit cu peste 60 de 
ani în urmă de dascălul de geniu care a fost Simion Mehedinţi "a instrui - şi mai ales a educa -
înseamnă a integra pe copil în neamul din care face parte" I. Recursul la tradiţiile etnoculturale, care se 
constitue în rădăcinile culturii noastre etno-identitare, formează, aşadar, întâia şcoală de învăţătură 
pentru orice comunitate etnică sau popor. 

A patra ediţie a fazei finale a Olimpiadei naţionale "Meşteşuguri artistice tradiţionale", desfăşurată 
la Muzeul în Aer Liber din Dumbrava Sibiului în perioada 25-30 august 1999, datorită eforturilor 
depuse de Muzeul "ASTRA", împreună cu Inspectoratul Şcolar Judeţean Sibiu şi Agenţia Teritorială a 
Taberelor şi Turismului Şcolar Sibiu, a venit încă o dată să demonstreze virtuţiile şi virtualităţile artei 
populare româneşti, perenitatea valorilor sale în satele României, disponibilitatea excepţională a 
copiilor şi tinerilor din toată ţara pentru preluarea şi conservarea tradiţiilor acestui important sector al 
creaţiei noastre naţionale. 

Fie că au deprins meşteşugul în familie (spre exemplu fiul şi fiicele familiei Bacea din satul Tureac, 
comuna Tiha Bârgăului, jud. Bistriţa Năsăud - vestiţi cojocari, sau copiii nu mai puţin celebrului 
cojocar Sofonea Dumitru din Drăguş, încondeietoarele de ouă ale familiei Hotopilă din Uima, jud. 
Suceava), de la mari maeştri, membri ai Academiei Artelor Tradiţionale din România (Tecoanţă Silvia, 
Suciu Nicolae, Purcărea Nicolae, Niţu Constantin şi mulţi alţii), sau în cadrul Cluburilor Copiilor şi 
Elevilor (Şcoala Normală Deva, jud. Hunedoara), copiii prezenţi la faza finală a Olimpiadei naţionale 
au făcut dovada unor calităţi artistice şi tehnice excepţionale, de îndemânare şi rafinament artistic, 
impresionând întreaga asistenţă şi convingând pe cei mai sceptici specialişti că, paradoxal, arta 
populară românească are un viitor pe măsura trecutului ei glorios. 
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Se observă, de la o ediţie la alta o indiscutabilă creştere calitativă a participării, susţinută de efortul 
deopotrivă al copiilor şi celor care îi îndrumă. De la cunoştinţele teoretice la cele practice, de la 
înscrierea în eforturile de continuitate multiseculare în unele sate, la eforturile depuse de unele cluburi 
(Palatul Copiilor din Târgu-Jiu), evidente pentru recuperarea tradiţiilor locale, şi chiar pentru 
diversificarea meşteşugurilor, s-a constatat o evidentă propensiune spre o motivaţie superioară a 
micilor meşteşugari. Toate acestea dovedesc că ediţiile Olimpiadei naţionale "Meşteşuguri artistice 
tradiţionale" sunt strălucite prilejuri de stimulare a creaţiei, de concurenţă calitativă, fiecare copil 
încercând să se autodepăşască, să aducă ceva "nou" în practicarea meşteşugului preferat, deopotrivă în 
repertoriul morfologic, în registrul stilistic, în paleta cromatică. 

În cadrul gospodăriilor din Muzeul în Aer Liber din Dumbrava Sibiului micii meşteşugari prestează 
o serie de demonstraţii practice, lucrările pentru concurs trebuind să respecte tradiţia locală a genului, 
lăsând loc exprimării talentului şi forţei de creaţie proprii, manifestate în deplin respect pentru spiritul 
original al tradiţiei. 

Spectacolul general al Olimpiadei este potenţat artistic şi de costumele autentice cu care copiii se 
prezintă la această întrecere, completate în cazul fetiţelor prin modelele de împletire a cosiţelor, de 
împodobire a capului cu frumoasele marame de odinioară, cu comănacele înflorate, cu broboadele cu 
ciucuri, asemenea mamelor sau bunicilor lor. 

La faza finală participă, de regulă anual , peste I 00 de copii, reprezentând toate provinciile 
României. Judeţele participante la ultima ediţie au fost: Argeş, Bacău, Bihor, Botoşani, Brăila, Bistriţa
Năsăud, Braşov, Caraş-Severin, Cluj, Covasna, Constanţa, Dâmboviţa, Dolj, Gorj, Harghita, 
Hunedoara, Maramureş, Neamţ, Olt, Prahova, Sibiu, Suceava, Vâlcea, Vaslui, Vrancea, la care se 
adaugă şi municipiul Bucureşti. 

Copiii participanţi din mediul rural au provenit din localităţile: Botiza - jud. Maramureş; Bedeciu, 
Iclod - jud.Cluj; Vaţa - jud. Hunedoara; Oboga - jud. Olt; Dărmăneşti, Ciocoieşti - jud. Prahova; 
Negri Ieşti, Nereju - jud. Vrancea; Tălmăcel, Alţâna, Poiana, Răşinari, Cristian, Chirpăr - jud. Sibiu. 

Dintre Cluburile Copiilor şi Elevilor au fost prezente: Clubul Copiilor şi Elevilor Caransebeş, 
Clubul Elevilor Odorheiul Secuiesc, Clubul Copiilor Roman, Palatul Copiilor Târgu Jiu, Palatul 
Copiilor şi Elevilor Oradea, Palatul Copiilor şi Elevilor Brăila, Clubul Elevilor şi Copiilor Horezu, 
Clubul Copiilor Botoşani, Clubul Copiilor Roman, Clubul Copiilor Sfântu Gheorghe, Palatul Copiilor 
Vaslui, Palatul Copiilor şi Elevilor Oradea, Clubul Copiilor şi Elevilor Moreni, Clubul Copiilor şi 
Elevilor Deva. 

În ceea ce priveşte meşteşugurile practicate, acestea reprezintă toate domeniile creaţiei artistice 
tradiţionale: ouă încondeiate, icoane pictate pe sticlă, icoane pictate pe lemn, icoane sculptate pe lemn, 
icoane de vatră, măşti, ceramică, sculptură lemn, prelucrarea artistică a osului şi metalelor, împletit 
fibre vegetale, jucării, ţesut, broderie, broderie cu mărgele, broderie pe piele, cusături, tapiserie. 

Alături de demonstraţiile practice, programul a cuprins şi vizitarea laboratoarelor de restaurare, a 
depozitelor Muzeului "ASTRA", prezentarea unei gale de filme antropologice, desfăşurată la Studioul 
"ASTRA"- film, precum şi dezbateri pe teme de etnografie şi etnologie. La sfârşitul olimpiadei, timp 
în care Muzeul în Aer Liber din Dumbrava Sibiului a fost însufleţit de prezenţa lor şi a miilor de 
vizitatori, copiii sunt răsplătiţi, anual, cu 51 de premii acordate de Ministerul Educaţiei Naţionale, 
precum şi cu alte numeroase premii oferite de Muzeul "ASTRA"prin bunăvoinţa unor sponsori. 

În cadrul programului de cunoaştere şi mediatizare în plan internaţional, menţionăm participarea în 
perioada 19-22 septembrie 1996, a unui număr de 10 copii premianţi ai fazei naţionale a Olimpiadei la 
Festivalul Internaţional "Arca copiilor '96" - Dresda, Germania, organizat cu ocazia semicentenarului 
UNICEF, în cadrul programelor de cunoaştere a identităţilor mondiale, bucurându-se de o apreciere 
deosebită, în presă şi la TV. 

Conform hotărârilor unanime ale ONU, anul 2000 a fost declarat "Anul internaţional pentru o 
cultură pacifistă", iar intervalul 2001-20 I O va sta sub egida "Decada internaţională a culturii, păcii şi 
non-violenţei împotriva copiilor". În acest context, Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale 
"ASTRA", considerat din anul 1995, de către Comitetul. Executiv UNESCO, un model privind 
experienţa sa de protejare a "tezaurului uman viu ", a făcut propunera ca, în colaborare cu Ministerul 
Educaţiei Naţionale, Ministerul Transporturilor, Ministerul Afacerilor Externe, Ministerul Tineretului 
şi Sportului, Comisia Naţională a României pentru UNESCO şi Comitetul Naţional Pentru UNICEF, să 
organizeze, în vara anului 2000, Caravana feroviară cu un traseu european având ca staţie terminus" 
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Târgul internaţional de la Hanovra-Germania, având ca generic " România - Mileniul III - "Tezaure 
umane vii" şi ca motto "Olimpiada Naţională <<Meşteşuguri artistice tradiţionale în România>>". 

La această expediţie europeană vor participa, în urma unei selecţii riguroase, campionii olimpici ai 
României,capabili să ilustreze rezultatele excepţionale obţinute în toate domeniile creaţiei artistice 
tradiţionale. Pentru a prezenta cât mai bine măiestria copiilor ce vor deveni adevăraţi ambasadori ai 
culturii şi artei populare româneşti contemporane, intenţionăm să organizăm - în funcţie de 
receptivitatea şi diponibilităţile locale - o expoziţie şi demonstraţii practice în câte un oraş din fiecare 
ţară străbătută. Traseul propus urmează să străbată Croaţia, Slovenia, Italia, Franţa, Germania, Austria, 
Ungaria. 

Această manifestare de anvergură europeană ce urmăreşte să afirme prezenţa românească pe plan 
cultural internaţional, se încadrează perfect strategiei Uniunii Europene şi Consiliului Europei de a 
dezvolta contactele şi schimburile culturale între toate ţările membre, începând chiar cu cetăţenii de 
cea mai fragedă vârstă din fiecare ţară, în perspectiva unei mai depline cunoaşteri reciproce, 
indispensabilă unificării Europei. Contactul direct cu alte culturi şi civilizaţii îi poate ajuta pe tinerii 
creatori populari să-şi formeze o viziune obiectivă asupra propriei identităţi culturale. Numai situarea 
pe o poziţie de deplină egalitate şi cu o prezumţie de similitudine cu metabolismele culturale 
prestigioase din toate ţările vizitate, le permite susţinerea convingătoare a unicităţii producţiei culturale 
autohtone, revelată în concertul valorilor internaţionale. 

Note: 

1Simion Mehedinţi, Scrieri despre educaţie şi învăţământ, Antologie, Editura Academiei Române, 
Bucureşti, 1992, p. l 04. 

DER NATIONALE WETTBEWERB "TRADITIONELLE KUNSTLERISCHE 
GEWERBE" UND DAS ASTRA - MUSEUM 

Zusammenfassung 

Im Rahmen des Programms der Wiederbelebung des volkstUmlichen Schaffens belegt der 
naionale Wettbewerb "Traditionelle kiinstlerische Gewerbe" eine vorherrschende Stellung. Beginnend 
mit dem Jahr 1992 hat das ASTRA-Museum 4 Autlagen des "Marktes der kleinen Handwerker aus 
Rumănien" veranstaltet, als eine Yerlăngerung und Vervollstăndigung des "Marktes der 
volksti.imlichen Handwerker aus Rumănien". 

Durch die Schritte die ASTRA-Museum ab 1996 beim Erziehungsministerium untenrnommen hat, 
ist es gelungen, diese Veranstaltung in der Kalender der ausserschulischen Aktionen zu erfassen und 
sie in einen nationalen Wettbewrb umzuwandeln. 

ln den letzten Jahren wurde eine Yorschrift dieses Wettbewerbs erarbeitet, um die Schiiler auf die 
dauerhaften Werte der rumănische Yolkskultur aufmerksam zu machen, um das Talent und die 
Fertigkeiten derer zu entwickeln, die sich mit Leidenschaft diesen Werten widmen, um die 
Geschicklichkeit zu entfalten, authentische Werte der Volkskunst herzustellen, und dadurch die ethno
kulturelle Erziehung einzusetzen, sowie die eigene ldentităt besser zu kennen und in den 
kulturellwissenschaftlichen und politisch-diplomatischen Dialog zu befordern. 
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Anexă 

MINISTERUL CUL TIJRII 

MINISTERUL EDUCAŢIEI 
NAŢIONALE 

MUZEUL CIVILIZAŢIEI POPULARE 
TRADIŢIONALE "ASTRA" - SIBIU 

INSPECTORATUL ŞCOLAR 
JUDEŢEAN - SIBIU 

REGULAMENT 

OLIMPIADA "MEŞTEŞUGURI ARTISTICE TRADIŢIONALE'' 

Ministerul Culturii, prin Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale "Astra" Sibiu, în colaborare 
cu Ministerul Educaţiei Naţionale, prin Inspectoratul Şcolar Judeţean Sibiu, organizează Olimpiada 
"Meşteşuguri artistice tradiţionale". Scopul acestei acţiuni este de a conştientiza populaţia şcolară 
asupra valorilor perene ale civilizaţiei populare româneşti, de a dezvolta talentul şi aptitudinile celor 
care, cu pasiune se apleacă asupra acelor valori, urmărind dezvoltarea abilităţilor practice de a produce 
valori de artă populară autentică. 

1. Condiţii de participare: 

Pot participa copii intre 6-18 ani care se manifestă, prin instrucţia şi educaţia primite în familie 
sau la şcoală, ca adevăraţi creatori de artă populară, cunoscători ai secretelor meşteşugului artistic 
tradiţional, al specificului artizanal din satul de origine, având calităţile de manualitate, dexteritate 
tehnică şi simţ artistic propriu unui artist autentic, provenind din mediul rural, membri ai cercurilor de 
profil de artă populară, din şcoli sau cluburile elevilor din mediul rural sau urban. 

Prezenţa la etapele-concurs va fi aprobată exclusiv în costum popular, reprezentând portul popular 
specific satului şi zonei de rezidenţă pentru fiecare concurent. Se va evita utilizarea pieselor moderne 
din materiale industriale (nylon, etc.) in confectionarea pieselor de port popular. 

Lucrările prezentate pentru concurs vor trebui să respecte tradiţia locală a genului, lasând loc şi 

exprimării talentului şi forţei de creaţie proprii, însă, manifestate în deplin respect pentru spiritul 
original al tradiţiei. 

Fiecare judeţ va stimula participarea in concurs, la faza judeţeană, a unui număr nelimitat de elevi, 
selecţionaţi, însă, la nivel comunal sau orăşenesc pentru unul din meşteşugurile tradiţionale: olărit, 

ţesut, brodat, confecţiont podoabe sau măşti, cojocărit, curelărit, sculptură lemn, prelucrare sau decorare 
a metalelor, osului sau cornului, confecţionat instrumente muzicale, pictură pe lemn sau sticlă, 

încondeierea ouălor, împletituri paie, foi de porumb sau nuiele. 
Faza naţională se va desfăşura în două etape: 
Etapa I: în perioada 18-20 iulie - va consta din prezentarea unor produse brute sau semifinite pe care 

le vor desăvârşi in timpul competiţiei, concurentul, demonstrând că posedă personal cunoştinţe 

temeinice legate de practicarea meşteşugului, că stăpâneşte tehnicile de lucru privind confecţionarea, 
modelarea şi decorarea artistică a produselor, conform tradiţiei. 

Etapa a U-a: în perioada 21-25 iul ie - va cuprinde doar premianţii fazei naţionale pentru un stagiu de 
documentare sub îndrumarea specialiştilor muzeului in "Tabăra Naţională a Micilor Meşteşugari 
Artişti". 

Scopul taberei este de a asigura, sub indrumarea celor mai buni specialişti din ţară, - teoreticieni şi 
practicieni - un stagiu pentru perfecţionarea deprinderilor şi aprofundarea cunoştinţelor cu caracter 
general - teoretic privind istoricul artei populare din România, specificul etno-cultural al diferitelor zone 
etnografice, evoluţia genurilor de creaţie in plan istoric sau mutaţiile contemporane, utilizându-se, in 
acest scop, intregul patrimonial al muzeului ca sursă de documentare. La incheierea taberei copiii vor 
organiza o expoziţie (cu vânzare) a creaţiilor, confecţionate in perioada petrecută in tabăra de la Sibiu. 

În baza unei selecţii riguroase a valorilor, se vor depune toate eforturile pentru organizarea unor 
târguri sau a unor expoziţii internaţionale cu lucrări ale celor mai dotaţi copii, care promit să devină 
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ştafeta culturală de mâine a creaţiei de artă populară autentică din România, prin participarea lor la 
manifestări de acest gen, în afara României. 

Jurizarea valorilor de la faza judeţeană va fi asigurată de către o Comisie de jurizare, constituită din 
specialişti - teoreticieni (etnologi, muzeologi, critici de artă), practicieni (creatori populari, meşteri 
instructori) şi reprezentanţi ai inspectoratelor şcolare judeţene. 

La faza naţională, fiecare judeţ va participa cu un număr de I O (zece) elevi, câştigători ai fazei 
judeţene, copii excepţional dotaţi, reprezentând, pe cât posibil, grila de meşteşuguri. 

2. Perioada şi locul de desfăşurare 

Faza judeţeană a concursuului se va desfăşura în lunile martie-aprilie, până la 15 mai, făcându
se cunoscuţi, in scris, pe baza unei fişe de înscriere (vezi modelul alăturat), câştigătorii acestei faze, pe 
adresa Inspectoratului Şcolar Judeţean Sibiu, str.Berăriei nr.2 tel.069/210466 fax 069/210817 

Faza naţională se va organiza, în fiecare an, în Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale "Astra" 
Sibiu, după metodologia şi cu respectarea riguroasă a principiilor de concurs stabilite pentru faza 
judeţeană, prin convocarea unei Comisii Naţionale de Jurizare, după aceleaşi criterii, dar având, de 
această dată, in componenţa şi reprezentanţi ai Ministerului Culturii şi ai Ministerului Educaţiei 
Naţionale. 

Fiecare delegaţie judeţeană va fi insoţită la Sibiu de către doi reprezentanţi adulţi. 
Pot participa şi alte persoane, însă, pe cheltuiala lor. Insoţitorului şi copiilor participanţi la faza 

finală li se asigură cheltuielile de deplasare, masă şi cazare. 

3. Premiile 

Pentru fiecare probă de concurs (deci pe fiecare gen de creaţie) se acordă premiile I, II, III care 
vor consta în diplome, însoţite de cadouri în bani şi obiecte, în funcţie de fondurile asigurate de 
Ministerul Educaţiei Naţionale şi de Ministerul Culturii. 

Pentru stimularea participanţilor cu premii cât mai consistente se va apela, in afara fondurilor, 
asigurate de către cele două ministere tutelare şi la sponsori din întreaga ţară. 

4. Acţiunea fiind cuprinsă in Calendarul acţiunilor extraşcolare al Ministerului Invaţământului, 
cheltuielile de transport pentru elevi şi insoţitori, conform legislaţiei in vigoare, se suporta de 
inspectoratele şcolare de unde provin aceştia iar cele de cazare şi masă de către Ministerul Educaţiei 
Naţionale. 

5. Sosirea participanţilor la Sibiu va avea loc în ziua de ............................................................... . 
Grupurile vor fi aşteptate în staţia CFR Sibiu (Rugăm comunicaţi ziua şi ora sosirii conform 
prevederilor din Regulament). 

6. Participanţii vor avea asupra lor suma de ................................ lei reprezentând contravaloarea 
biletelor de intrare la diferite muzee. 

TABEL NOMINAL 

Nr. Numele şi Data şi locu I 
Domiciliul 

Şcoala Meştesugul 

crt. prenumele naşterii (clasa) practicat 
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Foto l: Olimpiada Naţională "Meşteşuguri Artistice Tradiţionale" 
ed. IV: Simona Gâmfălean, Alţâna (Sibiu) ţesături. 

Der nationale Wettbewerb "Traditionelle ktinstlerische Gewerbe" 
IV Edition: Simona Gâmfălean, Alţâna/Alzen (Kreis Sibiu) Gewebe. 

Foto 2: Olimpiada Naţională "Meşteşuguri Artistice Tradiţionale" 
ed. IV: Lucia Mihaela Todoran, Salva (Bistriţa-Năsăud) broderie cu mărgele .. 

Der nationale Wettbewerb "Traditionelle ki.instlerische Gewerbe" 
IV Edition: Lucia Mihaela Todoran, Salva (Kreis Bistriţa-Năsăud) Perlenstickerei. 
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Foto 3: Olimpiada Naţională "Meşteşuguri Artistice Tradiţionale" 
ed. TV: Cătălina Loredana Cândea, Horezu (Vâlcea) stand de ceramică. 

Der nationale Wettbewerb "Traditionelle ktinstlerische Gewerbe" 
TV Edition: Cătălina Loredana Cândea, Horezu (Kreis Vâlcea) Topferin. 

Foto 4: Olimpiada Naţională "Meşteşuguri Artistice Tradiţionale" 
ed. IV: Festivitatea de decernare a premiilor. 

Der nationale Wettbewerb "Traditionelle ktinstlerische Gewerbe" 
IV Edition: Preisverleihung. 
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Foto 5: Olimpiada Naţională "Meşteşuguri Artistice Tradiţionale" 
ed. TV: Maria Rotaru, Tălmăcel (Sibiu). 

Der nationale Wettbewerb "Traditionelle kiinstlerische Gewerbe" 
lV Edition: Maria Rotaru, Tălmăcel (Kreis Sibiu). 

Foto 6: Olimpiada Naţională "Meşteşuguri Artistice Tradiţionale" ed. JV. 
Der nationale Wettbewerb "Traditionelle kiinstlerische Gewerbe" TV Edition. 
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